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Consumidor volta a mostrar maior pessimismo

INEC – Índice Nacional 
de Expectativa do Consu-
midor  – recuou 1% em 

maio. O INEC já mostrava pessi-
mismo do consumidor desde fe-
vereiro, com valores inferiores à 
media histórica do índice.  Maio 
mostrou um aumento desse pessi-
mismo: a queda do índice o levou 
ao menor valor desde março de 
2009, período no qual a confiança 
foi afetada pela crise financeira in-
ternacional. Em 2009, o INEC ainda 
era medido trimestralmente. 

A maioria dos índices que com-
põem o INEC mostram piora na 
passagem de abril para maio. A 
exceção foi o índice de expectati-
vas de inflação, que registra cres-
cimento de 2,9%. Ainda assim, o 

INEC é o menor 
desde março de 

2009

aumento no percentual de consu-
midores que responderam estar 
com mais dívidas do que nos três 
meses anteriores. O índice de situ-
ação financeira recua 1,7%, mos-
trando aumento do percentual de 
consumidores que registram piora 
de sua situação financeira nos últi-
mos três meses.

Na comparação com o mesmo 
mês de 2013, o INEC apresenta re-
cuo de 5,7%. Nessa comparação, 
todos os componentes do INEC 
registram recuos significativos. 
Destacam-se os índices de ex-
pectativa de inflação e de desem-
prego, que recuam nessa compa-
ração, respectivamente, 7,4% e 
11,8%, além do índice de situação 
financeira, com recuo de 6,3%.
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Variação em relação 

ao período indicado 

Índice de base fixa. Média de 2001=100

Período da coleta de informações dessa edição: de 15 a 19 de maio de 2014.

índice encontra-se abaixo de sua 
média histórica. Quanto maior o 
índice, maior o percentual de res-
postas positivas, ou seja, maior o 
percentual de consumidores que 
esperam queda da inflação nos 
próximos seis meses. 

O restante dos índices mostram 
recuo na comparação mensal, 
sobretudo endividamento, com 
recuo de 3,3%. A queda no indica-
dor de endividamento reflete um 
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Série histórica do INEC

Componentes do INEC Variação em relação ao período indicado

Aumento do indicador reflete melhora no item avaliado.
1 - Próximos seis meses com relação aos seis meses anteriores.
2 - Com relação aos três meses anteriores.

Índice média 2001 = 100
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Expectativas - Inflação
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Expectativas - Renda pessoal
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Mês anterior
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Compras de bens de maior valor
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2013 2014

mar abr mai jun jul ago set out nov dez jan fev mar abr mai

 INEC 114,3 112,1 114,1 110,1 110,0 110,3 110,1 110,7 111,8 111,2 113,9 108,8 108,8 108,7 107,6

Expect. de inflação1 111,2 105,5 108,1 104,6 98,4 105,5 99,3 104,8 109,3 106,7 103,5 99,4 95,9 97,3 100,1

Expect. de desemprego1 129,1 131,4 129,9 118,3 115,9 122,2 115,3 117,4 124,6 120,9 131,9 117,4 113,7 116,5 114,6

Expect. de renda pessoal1 115,9 111,1 113,3 112,0 112,1 108,4 112,0 111,1 111,3 112,0 115,8 111,6 110,5 108,4 108,0

Situação Financeira2 113,4 109,9 113,1 109,7 109,8 109,0 109,3 110,2 110,4 109,3 113,4 109,5 107,7 107,8 106,0

Endividamento2 108,6 105,9 106,3 104,4 105,8 103,1 106,0 102,5 103,0 105,1 107,6 104,2 103,9 105,2 101,7

Compras de bens de maior valor1 111,8 112,3 115,9 111,7 114,1 113,8 114,7 115,8 114,2 113,5 113,0 109,6 115,7 113,5 112,7
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Respostas de maio de 2014
Segmentação por sexo, idade e grau de instrução

% das respostas válidas

Nota metodológica: O INEC é elaborado pela Confederação Nacional da Indústria a partir de pesquisa de opinião pública de abrangência nacional 
conduzida pelo IBOPE Inteligência junto a 2.002 pessoas. A pesquisa tem periodicidade mensal. O número índice resultante é a média ponderada 
pela freqüência relativa de cada resposta a perguntas de natureza qualitativa referentes a fatores que afetam direta ou indiretamente a inclinação dos 
indivíduos para consumir. Mais detalhes podem ser obtidos na homepage da CNI.

Sexo Idade Grau de Instrução

TOTAL Masc Fem 16 a 24 25 a 34 35 a 44 45 a 54
55 e 
mais

Até 4ª série 
do fund.

5ª a 8ª série 
do fund.

Ensino 
Médio

Superior

Expectativa de inflação1 

Vai aumentar muito 22 19 25 23 23 20 23 22 19 25 23 21

Vai aumentar 46 48 44 48 45 46 48 43 45 42 47 48

Não vai mudar 27 29 26 24 27 30 25 30 30 28 26 27

Vai diminuir 4 4 4 5 5 3 4 5 6 4 4 4

Vai diminuir muito 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0

Expectativa de desemprego1

Vai aumentar muito 13 11 15 12 14 15 13 13 11 15 15 13

Vai aumentar 36 35 38 38 35 31 40 39 38 36 35 37

Não vai mudar 38 40 36 35 38 43 37 36 37 36 40 37

Vai diminuir 12 14 11 15 13 10 10 12 14 12 10 13

Vai diminuir muito 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 0 0

Expectativa de renda pessoal1

Vai aumentar muito 6 6 6 8 9 5 4 3 4 7 7 6

Vai aumentar 25 26 25 32 26 25 23 20 24 26 25 26

Não vai mudar 57 55 58 50 53 57 57 64 62 54 54 56

Vai diminuir 11 12 10 7 11 12 14 11 9 12 12 11

Vai diminuir muito 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 1 1

Situação Financeira2

Muito melhor 2 2 2 2 2 1 2 2 2 2 2 2

Melhor 22 23 21 26 24 23 18 17 20 23 23 20

Igual 60 59 62 58 59 58 59 67 63 57 59 63

Pior 15 15 15 13 14 16 19 12 13 17 15 14

Muito pior 1 2 1 1 1 1 1 1 1 2 1 2

Endividamento2

Muito mais endividado 4 4 5 4 5 3 5 3 4 6 4 4

Mais endividado 21 20 22 21 23 21 25 14 18 24 22 20

Mesmo nº de dív. dos últ. 3 meses 53 53 53 49 50 51 52 61 55 50 50 57

Menos endividado 20 21 19 24 19 22 16 18 22 18 22 15

Muito menos endividado 3 3 3 4 2 3 2 3 2 3 3 4

Compra de bens de maior valor1

Aumentar muito 3 3 3 2 2 4 4 2 2 3 3 4

Aumentar 23 23 23 26 28 20 20 21 21 21 24 26

Manter mais ou menos os mesmos 62 62 61 59 58 62 62 67 65 62 61 58

Diminuir 10 10 11 11 10 12 13 8 10 12 11 9

Diminuir muito 2 2 2 3 3 2 2 2 3 3 2 2

1 - Próximos seis meses com relação aos seis meses anteriores.
2 - Com relação aos três meses anteriores.
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Respostas de maio de 2014
Segmentação por região e renda familiar
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% das respostas válidas

Regiões Renda familiar (em sal. mínimos)

TOTAL
Norte/ 

Centro-Oeste
Nordeste Sudeste Sul

mais 
de 10

mais 
5 a 10

mais 
2 a 5

mais 
1 a 2

até 1

Expectativa de inflação1 

Vai aumentar muito 22 22 21 23 22 23 23 21 24 19

Vai aumentar 46 42 49 44 48 48 39 48 45 51

Não vai mudar 27 28 25 29 27 26 30 28 27 24

Vai diminuir 4 7 5 3 4 2 7 3 5 7

Vai diminuir muito 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0

Expectativa de desemprego1

Vai aumentar muito 13 15 14 14 11 17 14 13 13 13

Vai aumentar 36 40 39 35 33 33 31 36 38 40

Não vai mudar 38 31 32 42 43 35 45 39 37 30

Vai diminuir 12 15 15 9 14 15 11 12 11 17

Vai diminuir muito 0 1 0 1 0 0 0 1 1 1

Expectativa de renda pessoal1

Vai aumentar muito 6 6 8 6 4 1 5 7 6 6

Vai aumentar 25 31 39 17 21 27 23 23 25 36

Não vai mudar 57 53 44 64 58 57 57 58 58 49

Vai diminuir 11 8 8 12 16 14 13 12 10 8

Vai diminuir muito 1 2 1 1 2 1 1 1 1 1

Situação Financeira2

Muito melhor 2 1 1 2 3 3 3 2 2 1

Melhor 22 24 29 17 20 22 19 23 20 25

Igual 60 57 56 65 56 62 61 60 62 61

Pior 15 16 12 14 21 13 16 14 16 12

Muito pior 1 1 1 1 0 1 2 1 1 2

Endividamento2

Muito mais endividado 4 4 4 5 3 3 6 3 4 8

Mais endividado 21 26 20 20 20 18 21 21 22 16

Mesmo nº de dív. dos últ. 3 meses 53 46 48 57 54 51 53 53 53 51

Menos endividado 20 23 26 17 16 26 16 20 19 24

Muito menos endividado 3 1 2 2 7 2 4 3 2 1

Compra de bens de maior valor1

Aumentar muito 3 2 3 2 5 4 5 2 3 2

Aumentar 23 22 25 22 23 30 24 23 22 17

Manter mais ou menos os mesmos 62 61 57 67 54 51 59 61 64 63

Diminuir 10 11 11 8 17 12 10 12 8 15

Diminuir muito 2 4 4 1 2 3 2 2 2 3

1 - Próximos seis meses com relação aos seis meses anteriores.
2 - Com relação aos três meses anteriores.


